
Chapter – 5 

வடிவியல் 

 

Ex 5.1 

கேள்வி 1. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள கசொல் பட்டியலிலிருந்து சரியொன விடடடயத் 

ததரந்்கதடுத்து தகொடிட்ட இடங்கடள நிரப்புக. (விகிதசமத்தில், வடி 

கவொத்த, ஒத்த, சரவ்சம, வடிவம், பரப்பு, சமமொன) 

(i) வடிகவொத்த முக்தகொணங்களின் ஒத்த பக்கங்கள் …………………… 

இருக்கும். 

(ii) வடிகவொத்தமுக்தகொணங்கள் ஒதர …………………….. கபற்றிருக்கும். 

ஆனொல் ஒதர அளடவப் கபற்றிருக்க தவண்டியதில்டல. 

(iii) ஒரு முக்தகொணத்தில், ……………………… பக்கங்கள், சமமொன 

தகொணங்க ளுக்கு எதிதர அடமயும். 

(iv) = குறியொனது முக்தகொணங்கடளக் குறிக்கப் பயன்படும். 

(v) ~குறியொனது …………………… முக்தகொணங் கடளக் குறிக்கப் 

பயன்படும். 

விடடகள் : 

(i) விகிதசமத்தில் 

(ii) வடிவம் 

(iii) சமமொன 

(iv) சரவ் சம் 

(v) வடிகவொத்த. 

கேள்வி 2. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்தில், 

∠CIP ≡ ∠COP மற்றும் 

∠HIP ≡ ∠HOP எனில் IP = OP என நிரூபி. 



 

தீரவ்ு: 

∠CIP ≡ ∠COP 

∠HIP ≡ ∠HOP 

∠CIP = ∠COP என்பது கதரிந்தது. 

∴ ∠I = ∠O, ∠P = 90° 

∠C – தகொண இருசமகவட்டி 

∴ IP = PO 

கேள்வி 3. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள படத்தில், AC ≡ AD மற்றும் ∠ CBD ≡ ∠ DEC எனில், 

Δ BCF ≡ Δ EDF என நிரூபி 

 

தீரவ்ு: 

AC ≡ AP 

மற்றும் ∠CBD ≡ ∠DEC 

ததல்ஸ் ததற்றம் படி, 

ΔBCD மற்றும் ΔCDE யின் கபொது அடித்தளம் CD. 

BC ≡ DE, BD ≡ CE 

∴ ΔBCF ≡ ΔEDF 

கேள்வி 4. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள படத்தில், அடிப்பக்கம் BD மற்றும் ∠BAE ≡∠DEA 



ஆகக் ககொண்ட ஒர ்இருசமபக்க முக்தகொணம், Δ BCD எனில், AB ≡ ED 

எனில் நிரூபி. 

தீரவ்: 

 

∠BAE ≡ ∠DEAT 

∠B = ∠A, ∠E = ∠D 

∠C கபொதுவொன தகொணம். 

 

AB = ED 

கேள்வி 5. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள படத்தில் D ஆனது OE இன் டமயப்புள்ளி 

மற்றும் ∠ CDE = 90° எனில். Prove that △ODC ≡ △EDC 

தீரவ்ு: 

 

D என்பது OE ன் டமயப்புள்ளி 

∠CDE = 90° 

∠O = ∠E, ∠D=90° 

∠C தகொண இருசமகவட்டி 

∴ ΔODC ≡ ΔEDC 



கேள்வி 6. 

ΔPRQ ≡ ΔQSP ஆகுமொ? ஏன்? 

 

தீரவ்ு: 

∠R = ∠S = 90° 

PR ≡ SQ மற்றும் 

PQ என்பது கபொதுவொன அடித்தளம். 

(ப- தகொ – ப – விதிபடி) 

ΔPRQ ≡ ΔQSP 

கேள்வி 7. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்திலிருந்து 

Δ ABC ~ ΔDEF என நிரூபி : 

 

தீரவ்ு: 

AABC மற்றும் A DEF வடிகவொத்த முக்தகொணம் என நிரூபிக்க. 

∴ AB மற்றும் DE, AC மற்றும் EF ஆகியடவ வடிகவொத்தடவ மற்றும் 

சரவ்சமமொனடவ. 

∠A = ∠E மற்றும் 

∠B = ∠D, ∠C = ∠F. 

∠Δ ABC மற்றும் 

Δ DEF வடிகவொத்த முக்தகொணங்களொகும். 

Δ ABC ~ Δ DEF 



கேள்வி 8. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்தில் YH||TE. Δ WHY ~ Δ WET என நிரூபி HE மற்றும் 

TE ஐக் கொண்க. 

தீரவ்ு: 

ககொடுக்கப்பட்டடவ YH || TE 

∠W கபொதுவொன தகொணம். 

∠Y = 90° மற்றும் ∠7 = 90° 

∴ Δ WHY ~ Δ WET 

 

x + 6 = 24 

x = 24 – 6 = 18 

x = 18 ம் HE = 18 

WHY மற்றும் WET வடிகவொத்த முக்தகொணங்கள் 



 

கேள்வி 9. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்தில் ΔEAT ~ ΔBUN, எனில், அடனத்துக் தகொண 

அளவுகடளயும் கொண்க. 

 

தீரவ்ு: 

ககொடுக்கப்பட்டடவ Δ EAT ~ Δ BUN 

⇒ ∠E =∠B, ∠ A= ∠U, ∠T=∠N 

⇒ ∠ E = x, ∠ A = 2x, ∠ T = x + 40 

முக்தகொணத்தின் மூன்று 

தகொணங்களின் கூடுதல் 180. 

∠E + ∠ A + ∠ T = 180 

x + 2x + x + 40 = 180 

4x + 40 = 180 

4x = 180 – 40 = 140 

 

x = 35° 

(i) ∠= E = ∠B = 35° 



(ii) ∠ = A = ∠U = 70° 

(iii) ∠T = ∠N = 75° 

கேள்வி 10. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்தில், UB || AT மற்றும் CU = CB எனில், Δ CUB ~ Δ 

CAT மற்றும் Δ CAT ஆனது ஒர ்இருசமபக்க முக்தகொணம் என நிரூபி. 

 

தீரவ்ு: 

UB || AT 

CU ≡ CB 

∠U= ∠A மற்றும் ∠B= ∠ T. 

∴ ∠ C கபொதுவொன தகொணம். 

Δ CUB ~ Δ CAT ( தகொ. தகொ. தகொ. படி) 

∴ Δ CAT ஒரு இருசமபக்க முக்தகொணம். 

கேொள்குறிவகே வினொே்ேள் 

கேள்வி 11. 

இரு வடிகவொத்த முக்தகொணங்கள் எப்தபொதும் ………………….. 

கபற்றிருக்கும். 

அ) குறுங்தகொணங்கடளப் 

ஆ) விரிதகொணங்கடளப் 

இ) கசங்தகொணங்கடளப் 

ஈ) கபொருத்தமொனக் தகொணங்கடளப் 

விகை: 

ஈ) கபொருத்தமொனக் தகொணங்கடளப் 

கேள்வி 12. 



 

முக்தகொணங்களொக இருக்க ………………. ஆகும். 

அ) ∠Q = ∠Y 

ஆ) ∠P = ∠Y 

இ) ∠Q = ∠X 

ஈ) ∠ P = ∠ ∠ 

விகை: 

இ) ∠Q = ∠X 

கேள்வி 13. 

15 மீ உயரமுள்ள ஒரு ககொடிக் கம்பமொனது கொடல 10 மணிக்கு, 3 மீ 

நீளமுள்ள நிழடல ஏற்படுத்துகிறது. அதத தநரத்தில் ஒரு 

கட்டடத்தின் நிழலின் நீளமொனது 18.6மீ எனில், கட்டடத்தின் 

உயரமொனது ……………….. ஆகும். 

அ) 90மீ 

ஆ) 91மீ 

இ) 92மீ 

ஈ) 93e 

விகை: 

ஈ) 93மீ 

கேள்வி 14. 

Δ ABC ~ Δ PQR, ∠A = 53° மற்றும் ∠Q = 77° எனில், ∠R ஆனது ……………….. 

ஆகும். 

அ) 50° 

ஆ) 60° 

இ) 70° 

ஈ) 80° 

விகை: 

அ) 50° 

கேள்வி 15. 

ககொடுக்கப்பட்ட படத்தில், பின்வரும் கூற்றுகளில் எது சரி? 

அ) AB = BD 



ஆ) BD < CD 

இ) AC = CD 

ஈ) BC = CD 

விகை: 

இ) AC = CD 

 

Ex 5.2 

கேள்வி 1. 

தகொடிட்ட இடங்கடள நிரப்புக 

i) ΔPQR இல், PR2 = PQ2 + QR2 எனில், ΔPQR இல் கசங்தகொணத்டதத் 

தொங்கும் உசச்ி ……………….. ஆகும். 

விகை: 

Q 

ii) ‘l’ மற்றும்’m’ஆகியடவ கசங்தகொணத் டதத் தொங்கும் பக்கங்கள் 

மற்றும் 11 ஆனது கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் கரண் ம் எனில் l2 = 

…………………. 

விகை: 

l2 = n2 – m2 

iii) ஒரு முக்தகொணத்தின் பக்கங்கள் 5 : 12 : 13 என்ற விகிதத்தில் 

இருந்தொல், அது ஒரு ………………… முக்தகொணம் ஆகும் 

விகை: 

கசங்தகொண 



iv) ஒரு முக்தகொணத்தின் நடுக்தகொடுகள் கவட்டிக்ககொள்ளும் புள்ளி 

……………….. 

ஆகும். 

விகை: 

நடுக்தகொடட்ுடமயம் 

v) ஒரு முக்தகொணத்தின் நடுக்தகொடட்ு டமயமொனது ஒவ்கவொரு 

நடுக்தகொட்டடயும் …………………… விகிதத்தில் பிரிக்கின்றது. 

விகை: 

2 : 1 

கேள்வி 2. 

சரியொ அல்லது தவறொ? எனக் கூறுக. 

i) 8, 15 17 ஆனது ஒரு பிதொதகொரியன் மூன்றன் கதொகுதியொகும் 

விகை: 

சரி 

ii) கசங்தகொண முக்தகொணத்தில், மிக நீளமொன பக்கம் கரண்ம் 

ஆகும் 

விகை: 

சரி 

iii) எந்தகவொரு முக்தகொணத்தின் நடுக்தகொடட்ு டமயமும் உள்வட்ட 

டமயமும் அம் முக்தகொணத்தின் உள்பகுதியில் அடமயும் 

விகை: 

சரி 

iv) ஒரு முக்தகொணத்தின் நடுக்தகொடட்ு டமயமும் கசங்தகொடட்ு 

டமயமும், உள்வட்ட டமயமும் ஒரு தகொடடமவுப் புள்ளிகள் ஆகும் 

விகை: 

சரி 



v) ஒரு முக்தகொணத்தின் உள்வட்ட டமயமொனது அதன் அடனத்து 

உசச்ிப் புள்ளிகளிலிருந்து சமதுொரத்தில் உள்ளது. 

விகை: 

தவறு 

கேள்வி 3. 

பிதொகரஸ் ததற்றத்டதப் பயன் படுத்திக் ககொடுக்கப்படட்ுள்ள 

பக்கங்கள் ஒரு கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் பக்கங்களொகுமொ? 

என்படதச ்சரிபொரக்்க. 

(i) 8, 15, 17 

(ii) 12, 13, 15 

(iii) 30, 40, 50 

(iv) 9, 40, 41 

(v) 24, 45, 51 

தீரவ்ு: 

(i) பித்தொகரஸ் ததற்றப்படி 

AC2 = AB2 + BC2 

172 = 152 + 82 

289 = 225 + 64 

289 = 289 

 

எனதவ ககொடுக்கப்பட்ட பக்கங்கள் கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் 

பக்கங்களொகும் 

(ii) 12, 13, 15 

AC2 = AB2 + BC2 

152 = 122 + 132 

225 = 144 + 169 

225 ≠ 313 



 

எனதவ ககொடுக்கப்பட்ட பக்கங்கள் கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் 

பக்கங்கள் இல்டல . 

(iii) 30, 40, 50 

AC2 = AB2 + BC2 

502 = 302 + 402 

2500 = 900 + 1600 =2500 

2500 = 2500 

 

எனதவ ககொடுக்கப்பட்ட பக்கங்கள் கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் 

பக்கங்களொகும். 

(iv) 9, 40, 41 

AC2 = AB2 + BC2 

412 = 402 + 92 

1681 = 1600 + 81 

1681 = 1681 

 

எனதவ ககொடுக்கப்பட்ட பக்கங்கள் கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் 

பக்கங்களொகும். 



(v) 24, 45, 51 

AC2 = AB2 + BC2 

512 = 452 + 242 

2601 = 2025 + 576 

2601 = 2601 

 

எனதவ ககொடுக்கப்பட்ட பக்கங்கள் கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் 

பக்கங்களொகும். 

கேள்வி 4. 

பின்வரும் முக்தகொணங்களில் கதரியொத பக்கங்கடளக் கொண்க. 

 

தீரவ்ு: 

(i) BC2 = AB2 + AC2 (பித்தொகரஸ் ததற்றம்) 

x2 = 402 + 92 

x2 = 1600 + 81 = 1681 

x2 = 412 

x = 41 

(ii) PR2 = PQ2 + QR2 (பித்தொகரஸ் ததற்றம்) 

342 = y2 + 302 

y2 = 342 – 302= 1156 – 900 

y2 = 256 = 162 

y = 16 



(iii) YZ2 = XY2 + XZ2 (பித்தொகரஸ் ததற்றம்) 

392 = z2 + 362 

z2 = 392 – 362 

= 1521 – 1296 

z2 = 225 = 152 

z = 15 

கேள்வி 5. 

ஓர ்இருசமபக்க முக்தகொணத்தில் சமபக்கங்கள் ஒவ்கவொன்றும் 13 

கச.மீ மற்றும் அடிப்பக்கம் 24. கச.மீ எனில், அதன் உயரத்டதக் 

கொண்க. 

தீரவ்ு: 

 

BC = 24 கச.மீ 

BD = 12 கச.மீ 

AB2 = AD2 + BD2 (பித்தொகரஸ் ததற்றம்) 

132 = AD2 + 122 

AD2 = 132 – 122 = 169 – 144 

AD2 = 25 = 52 

AD = 5கச.மீ 

முக்தகொணத்தின் உயரம் 5 கச.மீ 

கேள்வி 6. 

படத்தில் வொனூரத்ிக்கும் கப்பலுக்கும் இடடதய உள்ள தூரத்டதக் 

கொண்க. 



 

தீரவ்ு: 

AS2= AP2 + PS2 (பித்தொகரஸ் ததற்றம்) 

d2 = 802 + 1502 

d2 = 6400 + 22500 

d2 = 28900 

d2 = 1702 

d = 170 

வொனூரத்ி மற்றும் கப்பல் ஆகியவற்றிற்கு இடடதய உள்ள தூரம் 

170.மீ. 

கேள்வி 7. 

முக்தகொணம் ABC இல், BC இன் டமயக்குத்துக்தகொடு l1 ஆகும் BC = 12 

கச.மீ, SM = 8 கச.மீ எனில் CS ஐக் கொண்க. 

 

தீரவ்ு: 

BC = 12 கச.மீ 

 

MC = 6 கச.மீ 

SM = 8 கச.மீ 

பிதொகரஸ் ததற்றப்படி 

CS2 = SM2 + MC2 

= 82 + 62 

= 64 + 36 



= 100 

CS2 = 102 

CS = 10 கச.மீ 

கேள்வி 8. 

ΔPQR இன் நடுக்தகொடட்ுடமயத்டதக் கண்டறிக. 

 

தீரவ்ு: 

 

W என்பது ΔPQR ன் நடுக்தகொடட்ுடமயம். 

கேள்வி 9. 

ΔPQR இன் கசங்தகொடட்ுடமயத்டதக் கண்டறிக. 

 



தீரவ்ு: 

P என்பது ΔPQR ன் கசங்தகொடட்ு டமயமொகும். 

தகள்வி 10. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள படத்தில், YZ இன் டமயப்புள்ளி A மற்றும் G 

ஆனது முக்தகொணம் XYZ இன் நடுக்தகொடட்ுடமயம் ஆகும். GA இன் 

நீளம் 3 கச.மீ எனில் XA ஐக் கொண்க. 

 

தீரவ்ு: 

நடுக்தகொடட்ுடமயத்தின் பண்பின்படி, 

G ஆனது முக்தகொணம் XYZ இன் நடுக்தகொடட்ுடமயம் 2 : 1 

விகிதத்தில் பிரிக்கும். 

∴ XG : GA = 2:1 

GA = 3 கச.மீ 

 

XG = 2 x GA 

XG = 2 x 3 கச.மீ 

= 6 கச.மீ 

∴ XA = XG + GA 

= 6 + 3 

XA = 9 கச.மீ 

கேள்வி 11. 

ΔXYZ இன் உள்வட்ட டமயம் I, /IYZ = 30° மற்றும் /IZY = 40° எனில் /YXZ 

ஐக் கொண்க. 

தீரவ்ு: 

1ன் உள்வட்டடமயம் 80 

∠XYI = ∠IYZ = 30° 

∠XZI =∠IZY = 40° 



∠Y = 30° + 30° = 60° 

∠Z = 40° + 40° = 80° 

ΔAல், ∠X +∠Y + ∠Z = 180° 

∠X + 60 + 80 = 180° 

∠X + 140 = 180° 

∠X = 180 – 140 

∠X = 40° 

 

கேொள்குறிவகே வினொே்ேள் 

கேள்வி 12. 

Δ GUT ஆனது ஓர ்இருசமபக்க கசங்தகொண முக்தகொணம் எனில் ∠TUG 

என்பது …………………. ஆகும். 

 

அ) 30° 

ஆ) 40° 

இ) 45° 

ஈ) 55° 

விகை: 

இ) 45° 

கேள்வி 13. 

12 கச.மீ மற்றும் 16 கச.மீ பக்க அளவுகடளக் ககொண்ட ஒரு 

கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் கரண்ம் …………………….. ஆகும். 

அ) 28 கச.மீ 



ஆ) 20 கச.மீ 

இ) 24 கச.மீ 

ஈ) 21 கச.மீ 

விகை: 

ஆ) 20 கச.மீ 

கேள்வி 14. 

நீளம் 21 கச.மீ மற்றும் மூடலவிட்டம் 29 கச.மீ அளவுடடய ஒரு 

கசவ்வகத்தின் பரப்பளவு …………….. 

அ) 609 கச.மீ 2. 

ஆ) 580 கச.மீ 2. 

இ) 420 கச.மீ 2 

ஈ) 210 கச.மீ 2. 

விகை: 

இ) 420 கச.மீ 

கேள்வி 15. 

ஒரு கசங்தகொண முக்தகொணத்தின் பக்கங்களின் விகிதம் 5 : 12 : 13 

மற்றும் அதன் சுற்றளவு 120 அலகுகள் எனில், அதன் பக்கங்கள் 

……………….. ஆகும். 

அ) 25, 36, 59 

ஆ) 10, 24, 26 

இ) 36, 39, 45 

ஈ) 20, 48, 52 

 

விகை: 

ஈ) 20, 48, 52 

 

Ex 5.3 

பல்வகேத் திறனறிப் பயிற்சிே் ேணே்குேள் 

கேள்வி 1. 

படத்தில் , ∠1 ≡ ∠2 மற்றும் ∠3 ≡ ∠4 ஆகும் எனில், ΔMUG ≡ ΔTUB என 

நிரூபி. 



 
 

தீரவ்ு: 

∠1 = ∠2 மற்றும் ∠3 = ∠4 

GB || MT. MG = BT 

ΔBUG ~ ΔMUT 

∴ ΔMUG ≡ ΔTUB 

 

கேள்வி 2. 

படத்திலிருந்து, Δ SUN – Δ RAY என நிரூபி. 

 

 
தீரவ்ு: 

 

 
 

கேள்வி 3. 

ஒரு தகொபுரத்தின் உசச்ியொனது தடரயில் R என்ற இடத்தில் உள்ள 



ஒரு கண்ணொடியின் மூலம் பிரதிபலித்து பொரக்்கப்படுகிறது ∆PQR ~ 

∆STR எனில், தகொபுரத்தின் உயரத்டதக் கொண்க. 

 

 
 

தீரவ்ு: 

∠ P= ∠ S, ∠ Q = Z ∠T = 90° 

∠R = ∠R. (கபொதுவொன தகொணம்) 

∴ Δ PQR ~ Δ STR 

 

 
 

கேள்வி 4. 

படத்தில், ஒரு கம்பத்திடனத் தடரயுடன் நிடலநிறுத்தத் 

ததடவயொன கம்பியின் நீளம் என்ன ? 

 

 
 

தீரவ்ு: 

 



 

AC2 = AB2 + BC2 (பித்தொகரஸ் ததற்றத்தின் படி) 

AC2 = AB2 + BC2 

x2 = 400 + 225 

x2 = 625 

x2 = 252 

x = 25 அடி 

கேள்வி 5. 

ரித்திகொ என்பவர ்25 அங்குலம் திடர (screen) ககொண்ட ஓர ்எல்.இ.டி. 

(LED) 

கதொடலக்கொட்சிடய வொங்குகிறொர.் அதன் உயரம் 7 அங்குலம் 

எனில், திடரயின் அகலம் என்ன? தமலும், அவளது 

கதொடலக்கொட்சிப் கபட்டகம் 20 அங்குலம் அகலம் ககொண்டது 

எனில், கதொடலக்கொட்சிடய அந்த கபட்டகத்தினுள் டவக்க 

இயலுமொ? கொரணம் கூறுக? 

தீரவ்ு: 

பித்தொகரஸ் ததற்றத்தின் படி, 

BC2 = AC2 – AB2 

= 252 – 72 

= 625 – 49 = 576 

BC2 = 242 

 
 

⇒ BC = 24 அங்குலம் இல்டல. 

திடரயின் அகலத்டதவிட கதொடலக்கொட்சி அடறயின் அகலம் 

குடறவொக இருப்பதொல் டவக்க இயலொது. 

 



கேற்சிந்தகனே் ேணே்குேள் 

கேள்வி 6. 

படத்தில், ∠TMA ≡ ∠IAM மற்றும் ∠TAM ≡ ∠IMA. P ஆனது MI இன் 

டமயப்புள்ளி மற்றும் N ஆனது AI இன் டமயப்புள்ளி எனில், ΔPIN ~ 

ΔATM . என நிரூபி. 

 
 

தீரவ்ு: 

∠TMA ≡ ∠IAM 

∠TAM ≡ ∠IMA 

MI ன் டமயப்புள்ளி P. 

AIன் டமயப்புள்ளி N 

IM ≡ TM, IA ≡ TA 

ததல்ஸ் ததற்றப்படி 

 

 
 

கேள்வி 7. 

படத்தில் ∠FEG = ∠1 DG2 = DE.DF என நிரூபி. 

im 12 

 

தீரவ்ு: 

∠FEG = ∠1 

தகொண இருசமகவட்டி ததற்றப்படி, 

 

 
 



கேள்வி 8. 

ஒரு சொய்சதுரத்தின் மூடல விட்டங்கள் 12கச.மீ மற்றும் 16 கச.மீ 

எனில், அதன் சுற்றளடவக் கொண்க. (குறிப்பு : சொய்சதுரத்தின் 

மூடலவிட்டங்கள் ஒன்றுக்ககொன்று கசங்குத்தொக இருசமக் 

கூறிடும்). 

 

தீரவ்ு: 

AE = EC, BE = DE 

 

 
AC = 2AE 

16 = 2AE ⇒ AE = 8 கச.மீ 

EC = 8 கச.மீ 

BD = 2BE 

12 = 2BE ⇒ BE = 6 கச.மீ 

DE = 6 கச.மீ 

Δ ΑΒΕ AB2 = BE2 + EA2 

= 62 + 82 

= 36 + 64 = 100 = 102 

AB2 = 102 ⇒ AB = 10 கச.மீ 

BC = 10 கச.மீ 

CD = 10 கச.மீ 

AD = 10 கச.மீ 

சுற்றளவு = AB+ BC+CD+DA அலகுகள் 

= 10 + 10 + 10 + 10 கச.மீ 

= 40 கச.மீ 

 

கேள்வி 9. 

படத்தில், AR ஐக் கொண்க. 



 

தீரவ்ு: 

Δ AFI 

AI2 = AF2 + FI2 

AF2 = AI2 – FI2 

= 252 – 152 = 625 – 225 = 400 

AF2 = 400 = 202 ⇒ AF = 20 

Δ FIR 

IR2 = FI2 + FR2 

FR2 = IR2 – FI2 

= 172 – 152 

= 289 – 225 = 64 

FR2 = 64 = 82 ⇒ FR = 8 

AR = AF + FR = 20 + 8 = 28அடி 

கேள்வி 10. 

ΔDEF இல் DN, EO, FM ஆகியடவ நடுக்தகொடுகள் மற்றும் புள்ளி P 

ஆனது நடுக்தகொடட்ுடமயம் ஆகும். எனில் பின்வருவனவற்டறக் 

கொண்க. 

i) DE = 44, எனில் DM = ? 

ii) PD = 12, எனில் PN = ? 

iii) DO = 8, எனில் FD = ? 

iv) OE = 36 எனில் EP = ? 

 
 

தீரவ்ு: 



 

 
 

ii) PD = 12 எனில் PN = ? 

PD : PN = 2:1 

12 : PN = 2:1 

 
 

iii) DO = 8, எனில் [ 

[0 ன் நடுப்புள்ளி :OD = OF/2DO = FD] 

 
 

iv) OE = 36, 

EP = X என்க 

x : 36 – X = 2:1 

 
 

Ex 5.4 

கேள்வி 1. 

ககொடுக்கப்படட்ுள்ள அளவுகடளக் ககொண்ட நொற்கரங்கள் 

வடரந்து, அவற்றின் பரப்பளடவக் கொண்க. 



1. நொற்கரம் ABCD, AB = 5 கச.மீ, BC = 4.5 கச.மீ, CD = 3.8 கச.மீ, DA = 4.4 

கச.மீ 

மற்றும் AC = 6.2 கச.மீ. 

தீரவ்ு: 

AB = 5 கச.மீ, BC = 4.5 கச.மீ 

CD = 3.8 கச.மீ, DA = 4.4 கச.மீ, AC = 6. கச.மீ 

 
 

 

படிேள்: 

1. AB= 5 கச.மீ அளவுள்ள ஒரு தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. A மற்றும் B ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 6.2 கச.மீ 

மற்றும் 4.5 கச.மீ ஆரமுள்ள இரண்டு வட்டங்கள் வடரக. அடவ 

Cல் கவட்டடட்ும். 

3. AC மற்றும் BC ஐ இடணக்க. 

4. A மற்றும் C ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 4.4 கச.மீ 

மற்றும் 3.8 கச.மீ ஆரமுள்ள இரண்டு விற்கள் வடரக. அடவ D 

ல் கவட்டடட்ும். 

5. AD மற்றும் CD ஐ இடணக்க. 



6. ABCD என்பது ததடவயொன நொற்கரமொகும். 

பரப்பளவு கணக்கிடுதல்: 

 
 

2. நொற்கரம் PLAY, PL = 7 கச.மீ, LA = 6 கச.மீ, AY = 6 கச.மீ, PA = 8 கச.மீ 

மற்றும் 

LY = 7 கச.மீ. 

 

தீரவ்ு: 

PL = 7 கச.மீ AY = 6 கச.மீ 

LA = 6 கச.மீ PA = 8 கச.மீ LY = 7கச.மீ 

 

 
 

 



படிேள்: 

1. PL = 7 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. P மற்றும் 1 ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 8 கச.மீ 

மற்றும் 6 கச.மீ ஆரமுள்ள இரண்டு விற்கள் வடரக. அடவ A ல் 

கவட்டடட்ும். 

3. PA மற்றும் LA ஐ இடணக்க 

4. A மற்றும் L ஜ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 6 கச.மீ 

மற்றும் 8 ஆரமுள்ள இரண்டு விற்கள் வடரக. அடவ Y ல் 

கவட்டடட்ும். 

5. AY, LY மற்றும் PYஜ இடணக்க. 

6. PLAY என்பது ததடவயொன நொற்கரமொகும். 

பரப்பளவு ேணே்கிடுதல்: 

 
= 4 x 7.2 

= 28.8 ச. கச.மீ 

 

கேள்வி 3. 

நொற்கரம் PQRS, PQ = QR = 3.5 கச.மீ, RS = 5.2 கச.மீ, SP = 5.3 கச.மீ 

மற்றும் ∠Q= 120 

 

தீரவ்ு: 

PQ = QR = 3.5 கச.மீ 

RS = 5.2 கச.மீ SP= 5.3 கச.மீ ∠Q = 120° 

 



 

படிேள்: 

1. PQ = 3.5 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2.  ∠Q= 120° ஐ வடரக. 

3. Q ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 3.5 கச.மீ ஆரமுள்ள வில் வடரக 

அது கதிர ்QX ஐ Rல் கவட்டடட்ும் 

4. P மற்றும் R ஜ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 5.3 கச.மீ 

மற்றும் 5.2 கச.மீ ஆரமுள்ள இரண்டு விற்கள் வடரக. அடவ S 

ல் கவட்டடட்ும் 

5. PS மற்றும் RS ஐ இடணக்க. 

6. PQRS என்பது ததடவயொன நொற்கரமொகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் 

 
 

கேள்வி 4. 

நொற்கரம் MIND, MI = 3.6கச.மீ, ND = 4 கச.மீ, MD = 4 கச.மீ, ∠ M = 50 

மற்றும் 

∠D= 100° 

 



தீரவ்ு: 

MI = 3.6 கச.மீ MD = 4 கச.மீ 

ND = 4 கச.மீ ∠M = 50° 

∠D= 100° 

 

 

 

படிேள்: 

1. MD = 3.6 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. MI ன் தமல் Mல் ; ∠IMY = 50° மற்றும் Dல் ∠D = 100° 

3. M மற்றும் N ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு 4 கச.மீ ஆரமுள்ள 

விற்கள் வடரக அடவ N ஐ கவட்டடட்ும் 

4. DN மற்றும் IN ஜ இடணக்க. 

5. MIND என்பது ததடவயொன நொற்கரம் ஆகும். 

பரப்பளவு ேணே்கிடுதல்: 



 
 

கேள்வி 5. 

நொற்கரம் AGRI, AG = 4.5 கச.மீ, GR = 3.8 கச.மீ, ∠ A = 90°, ∠ G = 110° 

மற்றும் ∠R= 90° 

 

தீரவ்ு: 

AG = 4.5 கச.மீ ∠A = 90° 

GR = 3.8 கச.மீ ∠G = 110° ∠R = 90° 

 

 
 

 



படிகள்: 

1. AG = 4.5 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. AGன் தமல் ∠AGX = 110 ஜ உருவொக்கு. 

3. G ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 3.8கச.மீ ஆரமுள்ள வில் வடரக. 

அது G X ஐ R ல் கவட்டடட்ும். 

4. AG,ன் தமல் Aல் ∠GAI = 90° ஐயும் மற்றும் AR ன் தமல் Rல் ∠ARI = 

90° 

ஐயும் உருவொக்கு. அடவ 1 ல் கவட்டடட்ும். 

5. AGRI என்பது ததடவயொன நொற்கரமொகும். 

பரப்பளவு ேணே்கிடுதல். 

 

II. கேொடுே்ேப்பை்டுள்ள அளவுேகளே் கேொண்டு, பின்வருே் 

சரிவேங்ேள் வகரந்து அவற்றின் பரப்பளவுேகள ேொண்ே. 

கேள்வி 1. 

 
தீரவ்ு: 

 



வகரமுகற: 

1. படி 1: AI = 6 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக 

2. படி 2: A மற்றும் 1 ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 

9கச.மீ மற்றும் 5கச.மீ 

ஆரமுள்ள வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ Mல் கவட்டடட்ும். 

3. படி 3 : AM மற்றும் IM ஐ இடணக்க. 

4. படி 4 : AI க்கு இடணயொக MX ஐ வடரக. 

5. படி 5: Mஐ டமயமொகக் ககொண்டு, 6.5 கச.மீ ஆரமுள்ள 

வட்டவில்லொனது MX ஐ S ல் கவடட்ுமொறு வடரக. 

6. படி 6 : AS ஐ இடணக்க AIMS என்பது ததடவயொன சரிவகம் 

ஆகும். 

பரப்பளவு ேணே்கிடுதல்: 

 

= 2.4 (12.5) 

= 30 ச.கச.மீ 

கேள்வி 2. 

 
தீரவ்ு: 

 

 
 



1. படி 1: CU = 7 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. படி 2 : C ல் ∠UCE = 80° ஐ அடமக்க. 

3. படி 3 : C ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 

6 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவில்லொனது CX ஐ E ல் கவடட்ுமொறு 

வடரக. 

4. படி 4 : CU க்கு இடணயொக ET வடரக. : 

5. படி 5: E ஐ டமயமொகக் ககொண்டு, 5 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட 

வில்லொனது EY ஐ T ல் கவடட்ுமொறு வடரக. 

6. படி 6 : TU. ஐ இடணக்க.CUTE என்பது ததடவயொன சரிவகம் 

ஆகும். 

பரப்பளவு கணக்கிடுதல் : 

CUTE என்ற சரிவகத்தின் பரப்பளவு 

 
 

கேள்வி 3. 

ARMY AR ||YM, AR = 7 கச.மீ, RM = 6.5 கச.மீ ∠RAY = 100° மற்றும் ∠ARM = 

60° 

 

தீரவ்ு : 

 

 
 



1. படி1 : AR = 7 கச.மீ அளவுள்ள IY 4.5 கச.மீ தகொடட்ுத்துண்டு 

வடரக. 

2. படி2 : RA ZARM = 60° ஐ வடரக. 

3. படி3 : R டமயமொகக் ககொண்டு 6.5 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட 

வில்லொனது RX ஐ Mல் கவடட்ுமொறு வடரக. 

4. படி4 : AR க்கு இடணயொக MZ வடரக 

5. படி5 : AW ஐ Y ல் கவடட்ுமொறு Aல் ∠RAY = 100° ஐ அடமக்க 

6. படி6 :ARMY என்பது ததடவயொன சரிவகம் ஆகும் 

பரப்பளவு ேணே்கிடுதல்: 

 
= 2.8 (11.5) 

= 32.2 ச.கச.மீ 

 

கேள்வி 4. 

 

 

தீரவ்ு: 

1. படி1 : CI = 7 கச,மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

2. படி2 : CA = 4 கச.மீ இருக்குமொறு CIன் தமல் A என்ற புள்ளிடயக் 

குறிக்க 

3. படி3 : A மற்றும் I ஐ டமயமொகக் ககொண்டு, முடறதய 6 கச.மீ 

மற்றும் 5.5 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட விற்கள் வடரக. அடவ T ல் 

கவட்டடட்ும் AT மற்றும் IT ஐ இடணக்க. 

4. படி4 : C மற்றும் T ஐ டமயமொகக் ககொண்டு முடறதய 6கச,மீ 

மற்றும் 4கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட விற்கள் வடரக. அடவ Yல் 

கவட்டடட்ும். CY மற்றும் TY ஐ இடணக்க 

5. படி5 : CITY என்பது ததடவயொன சரிவகம் ஆகும் 



 
பரப்பளவு கணக்கிடுதல் : 

 

 
 

Ex 5.5 

I. ககொடுக்கப்படட்ுள்ள அளவுகடளக் ககொண்டு பின்வரும் 

இடணகரங்கடள வடரந்து, அவற்றின் பரப்பளவுகடளக் கொண்க. 

(i) ARTS, AR = 6 கச.மீ, RT = 5 கச.மீ மற்றும் ∠ART = 70° 

விகை: 

வடரமுடற: 

படி 1 : AR = 6 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக 

 
படி 3 : Rஐ டமயமொகக் ககொண்டு, 5 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட 

வில்லொனது RX ஐ Tல் கவடட்ுமொறு வடரக 

படி 4 : A மற்றும் T ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 5கச.மீ 

மற்றும் 6 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட விற்கள் வடரக அடவ Sல் 

கவட்டடட்ும். 

படி 5 : AS மற்றும் TS ஐ இடணக்க 

படி 5 : ARTS என்பது 

ததடவயொன இடணகரம் ஆகும் 



 

 
பரப்பளவு கணக்கிடுதல் : 

ARTS என்பது இடணகரத்தின் பரப்பளவு = bh சதுர அலகுகள் 

= 6 × 4.7 

= 28.2 ச.கச.மீ 

 

ii. CAMP, CA = 6 கச.மீ, AP = 8 கச.மீ மற்றும் CP = 5.5 கச.மீ. 

 

விகை: 

வடரமுடற: 

படி 1 : CA = 6 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

படி 2 : C மற்றும்A ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு 5.5 கச.மீ மற்றும் 8 

கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ P ல் கவட்டடட்ும். 

படி 3 : CP மற்றும் APஐ இடணக்க. 

படி 4 : A மற்றும் P ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு முடறதய 5.5 கச.மீ 

மற்றும் 6 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்ட விற்கள் வடரக. அடவ Mல் 

கவட்டடட்ும் 

படி 5 : AM மற்றும் PM ஐ இடணக்க 

படி 6 : CAMP என்பது ததடவயொன இடணகரம் ஆகும். 

பரப்பளவு கணக்கிடுதல்: 

CAMP என்ற இடணகரத்தின் பரப்பளவு = bh சதுர அலகுககள் 

= 6 × 5.6 

= 33.6 ச.கச.மீ 

 



 

 
ஆகியடவ O இல் கவடட்ுகின்றன 

 

விகை: 

வடரமுடற: 

படி 1 : ER = 10 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக 

 

 
 

கவட்டடட்ும். 

 

 
படி 6 : EARN என்பது ததடவயொன இடணகரமொகும். 

 



 

பரப்பளவு கணக்கிடுதல் : 

EARN என்ற இடணகரத்தின் பரப்பளவு 

= bh சதுர அலகுகள் 

= 7.3 × 5.3 

= 38.69 ச. அலகுகள் 

iv. GAIN, GA = 7.5 கச.மீ, GI = 9 கச.மீ மற்றும் ∠GAI = 100° 

விகை: 

கசய்முடற: 

படி 1: GA = 7.5 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக 

 
 

வட்டவில் வடரக. 

படி 5: I ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 7.5 கச.மீ ஆரமுள்ள ஒரு வட்ட வில் 

வடரக. அடவ N ல் கவட்டடும் 

படி 6 : IN மற்றும் GN ஐ இடணக்க 

படி 7: GAIN என்பது ததடவயொன இடணகரம் ஆகும் 



 

 
 

பரப்பளவு கணக்கிடுதல்: 

GAIN என்ற இடணகரத்தின் பரப்பளவு = bh சதுர அலகுகள் 

= 7.5 × 4 

= 30 ச.கச.மீ 

II. ககொடுக்கப்படட்ுள்ள அளவுகடளக் ககொண்டு, பின்வரும் 

சொய்சதுரங்கள் வடரந்து அவற்றின் பரப்பளவுகடளக் கொண்க. 

i) FACE, FA= 6 கச.மீ மற்றும் FC = 8 கச.மீ 

ii) CAKE, CA=5 கச.மீ மற்றும் ∠A = 65° 

iii) LUCK, LC =7.8 கச.மீ மற்றும் UK = 6 கச.மீ 

iv) PARK, PR = 9 கச.மீ மற்றும் ∠P =70° 

தீரவ்ு: 

 
 

i) FACE, FA= 6 கச.மீ மற்றும் FC = 8 கச.மீ 

 



 

வடரமுடற: 

i) FA = 6 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) F மற்றும் A ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, முடறதய 8 கச.மீ 

மற்றும் 6 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ C ல் கவடட்ும். 

iii) FC மற்றும் AC ஐ இடணக்க. 

iv) F மற்றும் C ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, ஒவ்கவொன்றும் 5 கச.மீ 

ஆரமுள்ள இரு வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ E ல் கவட்டடட்ும். 

v) FE மற்றும் CE ஐ இடணக்க 

vi) FACE என்பது ததடவயொன சொய்சதுரம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல்: 

 
ii) CAKE, CA = 5 கச.மீ மற்றும் ∠A = 65 

 

தீரவ்ு: 

 

 



 

 

வடரமுடற: 

i) CA = 5 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) ∠A தகொடட்ுத்துண்டின் மீது A ல் ∠A = 65° ஐ வடரக. 

iii) A ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 5 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவில் வடரக. 

அது AX ஐ K ல் கவடட்ும் 

iv) C மற்றும் K ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு, ஒவ்கவொன்றும் 5 கச.மீ 

ஆரமுள்ள வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ A ல் கவடட்ும். 

v) CE மற்றும் KE ஐ இடணக்க 

vi)CAKE என்பது ததடவயொன சொய்சதுரம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

 
 

iii) LUCK, LC = 7.8 கச.மீ மற்றும் UK = 6 கச.மீ 

 

தீரவ்ு : 

 

 



 

வடரமுடற : 

i) LC=7.8 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) LC க்கு டமயக்குத்துக்தகொடு XYஐ வடரக அது LC ஐ O ல் 

கவட்டடட்ும். 

iii) O ஐ டமயமொகக் ககொண்டு, 0 ன் இரு புறமும் 3 கச.மீ ஆரமுள்ள 

வட்டவிற்கள் OX ஐ K யிலும் மற்றும் OY ஐ பலும் கவடட்ுமொறு வடரக. 

iv) LK, LU, CK மற்றும் CU ஐ இடணக்க. 

v) LUCK என்பது ததடவயொன சொய் சதுரம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

 
iv) PARK, PR = 9 கச.மீ மற்றும் ∠P =70° 

 

தீரவ்ு: 

 



 

 

வடரமுடற: 

i) PR = 9 கசமீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) P ல் PR ன் இருபுறமும் ∠RPX = ∠RPY = 350 ஐ வடரக. 

iii) R & PR ன் இருபுறமும் ∠URP= ∠VRP = 35° ஐ வடரக. 

iv) PX மற்றும் RU ஆனது K இலும் RV மற்றும் PY ஆனது M இலும் 

கவட்டடட்ும். 

v) PARK என்பது ததடவயொன சொய்சதுரம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 



 

III. ககொடுக்கப்படட்ுள்ள அளவுகடளக் ககொண்டு, பின்வரும் 

கசவ்வகங்கடள வடரந்து அவற்றின் பரப்பளவுகடளக் கொண்க. 

i) HAND, HA = 7 கச.மீ மற்றும் AN = 4 கச.மீ 

ii) LAND, LA = 8 கச.மீ மற்றும் AD = 10 கச.மீ 

தீரவ்ு : 

i) HAND, HA = 7 கச.மீ மற்றும் 

AN = 4 கச.மீ 

 

 

வடரமுடற: 

i) HA = 7 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) E ல் HX ⊥ HA ஐ வடரக. 

iii) H ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 4 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவில் வடரக 

அது H X ஐ Dல் கவட்டடட்ும். 



iv) A மற்றும் D ஐ டமயங்களொகக் ககொண்டு முடறதய 4 கச.மீ 

மற்றும் 7 கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ N ல் 

கவட்டடட்ும். 

v) DN மற்றும் AN ஐ இடணக்க 

vi) HAND என்பது ததடவயொன கசவ்வகம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

HAND என்ற கசவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × b ச.அ 

=7 × 4 = 28 ச.கசமீ 

ii) LAND, LA = 8 கச.மீ மற்றும் 

AD = 10 கச.மீ 

 

 

வடரமுடற : 

i) LA = 8 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) L ல் LX ⊥ LA ஐ வடரக. 

iii) A ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 10கச.மீ ஆரமுள்ள வட்டவில் வடரக. 

அது LX ஐ Dல் கவட்டடட்ும். 

iv) I மற்றும் Dஐடமயங்களொகவும் முடறதய LD மற்றும் LAன் 



நீளங்கடள ஆரங்களொகவும் 

ககொண்டு வட்டவிற்கள் வடரக. அடவ N ல் கவட்டடட்ும். 

v) DN மற்றும் AN ஐ இடணக்க 

vi) LAND என்பது ததடவயொன கசவ்வகம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

LAND என்ற கசவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × b ச.அலகு 

= 8 × 6 

= 48 ச.கசமீ 

IV. ககொடுக்கப்படட்ுள்ள அளவுகடளக் ககொண்டு, பின்வரும் 

சதுரங்கள் வடரந்து அவற்றின் பரப்பளவுகடளக் கொண்க. 

i) EAST, EA = 6.5 கச.மீ 

ii) WEST, WS = 7.5 கச.மீ 

தீரவ்ு : 

i) EAST, EA = 6.5 கச.மீ 

 

 



வடரமுடற: 

i) EA = 6.5 கசமீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) Eல், EX I EA ஐ வடரக. 

iii) E ஐ டமயமொகக் ககொண்டு 6.5 கசமீ ஆரமுள்ள வட்டவில் வடரக. 

அது EX ஐ Tல் கவட்டடட்ும். 

iv) A மற்றும் T ஐ டமயங்களொகவும், ஒவ்கவொன்றும் 6.5 கசமீ 

ஆரமுள்ள இரு வட்டவிற்கள் 

வடரக. அடவ S ல் கவட்டடட்ும். 

v) AS மற்றும் TS ஐ இடணக்க EAST என்பது ததடவயொன சதுரம் 

ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

EAST என்ற சதுரத்தின் பரப்பளவு = a2 ச.அலகு 

= 6.5 × 6.5 = 42.25 ச.கசமீ 

ii) WEST, WS = 7.5 கச.மீ 

 

 



வடரமுடற : 

i) WS = 7.5 கச.மீ அளவுள்ள தகொடட்ுத்துண்டு வடரக. 

ii) WS க்கு டமயக்குத்துக்தகொடு XY ஐ வடரக. அது WS R Oல் 

இருசமக்கூறிடும். 

iii) O ஐ டமயமொகக் ககொண்டு, 0 ல் இருபுறமும் 3.7 கசமீ ஆரமுள்ள 

வட்ட விற்கள் OX ஐ 

T இலும் மற்றும் OY ஐE லும் கவடட்ுமொறு வடரக. 

iv) WT, ST, WE மற்றும் SE ஐ இடணக்க 

v) WEST என்பது ததடவயொன சதுரம் ஆகும். 

பரப்பளடவக் கணக்கிடுதல் : 

WEST என்ற சதுரத்தின் பரப்பளவு = a2 ச.அ 

= 5.22 

= 27.04 ச.கசமீ 


